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3.3 การค านวณเนื้อท่ีจากระยะฉาก (Off‒set) 

 เนื้อท่ีจากระยะฉาก (Off‒set) เป็นเนื้อท่ีบริเวณริมขอบของพื้นท่ีส ารวจรังวัด โดยอาศัย
หลักการแบ่งเป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก และส่ีเหล่ียมคางหมู เป็นต้น ระยะฉาก (Off‒set) ถูกวัดออก
จากเส้นฐานหรือเส้นส ารวจ โดยจุดท่ีวัดจะอยู่ในต าแหน่งตามสภาพของภูมิประเทศ การค านวณเนื้อท่ี
จากข้อมูลรังวัดด้วยวิธีต่าง ๆ สามารถจ าแนกได้ดังนี้ 

 3.3.1 กรณีของระยะฉากมีระยะห่างเท่า ๆ กัน  เป็นการรังวัดท่ีถูกก าหนดให้มีจุดวัดระยะ
ฉากห่างเท่า ๆ กัน อันมีกฎต่าง ๆ ดังนี้ 
  3.3.1.1 กฎระยะฉาก ณ จุดกึ่งกลาง (Middle Ordinate Rule) วิธีนี้ค านวณได้โดย
สมมติฐานท่ีว่า เส้นขอบเขตของพื้นที่เป็นเส้นตรง และเส้นฐานจะถูกแบ่งออกเป็นส่วน  ๆ และ 
เส้นจับฉาก จะวัด ณ จุดกึ่งกลางของแต่ละส่วนแบ่งดังรูปท่ี 3.3.1 

 
รูปท่ี 3.3.1  สัดส่วนต่าง ๆ ตามกฎระยะฉาก ณ จุดกึ่งกลาง 

 พื้นท่ี = ระยะฉากเฉล่ีย × ความยาวของเส้นฐาน 
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   เมื่อ 

  ih  = ระยะฉากล าดับท่ี i  ณ จุดกึ่งกลางของแต่ละส่วนแบ่ง 

  h  = ผลรวมของระยะฉาก 

  n  = จ านวนของส่วนท่ีแบ่ง 

  d  = ความยาวของแต่ละส่วนแบ่ง 

  L  = ความยาวของเส้นฐาน = dn  
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  3.3.1.2 กฎของระยะฉากเฉล่ีย (Average Ordinate Rule) วิธีนี้มีหลักการคล้าย
กับวิธีแรก คือ ระยะฉากวัดท่ีจากเส้นฐานไปยังจุดหักมุมขอบเขตของแต่ละส่วนแบ่ง บางทีเรียกวิธีนี้
ว่า Striping Method ดังรูปท่ี 3.3.2 

 
รูปท่ี 3.3.2 สัดส่วนต่าง ๆ ตามกฎของระยะฉากเฉล่ีย 

 พื้นท่ี = ระยะฉากเฉล่ีย × ความยาวของเส้นฐาน 
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   เมื่อ 

  0h  = ระยะฉาก ณ จุดแรกสุดบนเส้นฐาน 

  
ih  = ระยะฉากล าดับท่ี i  ณ จุดกึ่งกลางของแต่ละส่วนแบ่ง 

  
nh  = ระยะฉาก ณ จุดสุดท้ายบนเส้นฐาน ซึ่งแบ่งส่วนได้ n  ส่วน 

  L  = ความยาวของเส้นฐาน = dn  

 

  3.3.1.3 กฎของส่ีเหล่ียมคางหมู (Trapezoidal Rule) วิธีนี้ก็เช่นเดียวกันกับสองวิธี
แรก แต่ให้ความถูกต้องมากกว่า เมื่อพิจารณารูปในวิธีท่ีสอง แต่ละส่วน จากรูปท่ี 3.3.2 หากเราคิด
เป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู จะได้ว่า พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมคางหมูรูปแรก คือ 

 1Area  = d
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   พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมคางหมูรูปท่ีสองคือ 
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   พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมคางหมูรูปท่ีสามคือ 
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   และในรูปต่อๆ มาก็หาได้ลักษณะเดียวกัน จนถึงรูปสุดท้าย จะได้พื้นท่ีคือ 
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   ดังนั้น พื้นท่ีรวมท้ังหมดทุกรูปจะได้ 
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  จากสมการ (3.3.3) เราอาจจะกล่าวได้ว่า พื้นท่ีของส่ีเหล่ียมคางหมูท้ังหมดจะเท่ากับ 
ค่าเฉล่ียหัวท้ายของระยะฉากบวกกับค่าของระยะฉากย่านกลาง แล้วคูณท้ังหมดด้วยความยาว
ระหว่างระยะฉาก ( d ) 

 

  3.3.1.4 กฎส่วนสามของซิมพ์สัน (Simpson’s onethird Rule)
1
 ส าหรับกฎนี้  

เราสมมติระยะทางท่ีส้ันของเส้นขอบเขตในระหว่างเส้นระยะฉาก แต่ละเส้น เป็นส่วนโค้งของ
รูปพาราโบลา (Parabola) วิธีนี้มีประโยชน์กว่าวิธีอื่น เมื่อเส้นขอบเขตมิได้เป็นเส้นตรงอย่างแท้จริง    
ดังรูปท่ี 3.3.3 

 
รูปท่ี 3.3.3 สัดส่วนต่าง ๆ ตามกฎส่วนสามของซิมพ์สัน 

   จากรูปพื้นท่ีระหว่างเส้นฐาน AB และโค้ง DFC อาจจะพิจารณาได้ว่า มี
พื้นท่ีเท่ากับ รูปส่ีเหล่ียมคางหมู ABCD รวมกับพื้นท่ีใต้โค้ง DFC กับคอร์ด DC 

   ก าหนดให้ 

  210 h,h,h  = ระยะฉากท่ีอยู่ติดต่อกัน และมีระยะห่างเท่ากัน คือ d  

   ลากเส้นตรง EG ผ่านจุด F และขนานกับคอร์ด DC ตัดระยะฉากท่ีจุด E 

และ G 

                                                 
1
 ที่มา : Remond E.Davis, Francis S.Foote, James M.Anderson and Edward M.Mikhail.  Survey Theory and 

Practice, Sixth Edition. 1981. (หน้า 350351) 
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  พื้นท่ีของ ABCD = d2
2
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 ................... (A) 

   การค านวณพื้นท่ีใต้โค้ง  DFC จะเป็น 
3

2  ของพื้นท่ีภายในเส้นขนาน 
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   (B) + (C) จะได้พื้นท่ีของ 2 ช่วงแรก ดังนี ้
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   ในท านองเดียวกัน พื้นท่ีของ 2 ช่วงต่อไป จะได้ว่า 
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   และต่อๆ ไป จนถึง 2 ช่วงสุดท้าย จะได้ว่า 
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................... (F) 

   และ เราสามารถสรุปพื้นท่ีรวมท้ังหมดได้ดังนี้ 

  Area  =       2421310 h....hh2h...hh4hh
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 เราอาจสรุปสูตรตามกฎส่วนสามของซิมพ์สันได้ว่า พื้นท่ีจากกฎส่วนสามของซิมพ์สัน เท่ากับ  

ผลบวกของระยะฉากท่ีอยู่ปลายท้ังสอง บวกด้วย 4 เท่าของผลรวมระยะฉากท่ีนับล าดับเป็นเลขค่ี 

และบวกด้วย 2 เท่าของผลรวมระยะฉากที่นับล าดับเป็นเลขคู่  แล้วน าไปคูณกับ 1 ใน 3 ของ 
ความกว้างช่องพื้นท่ีท่ีแบ่ง และผลท่ีได้จากการใช้กฎส่วนสามของซิมพ์สัน จะให้ความละเอียดมากกว่า
วิธีอื่น ๆ และผลลัพธ์ท่ีได้จะมากหรือน้อยกว่าการใช้กฎส่ีเหล่ียมคางหมูขึ้นอยู่กับโค้งว่า โค้งเข้า
ในพื้นท่ี หรือโค้งออกนอนพื้นท่ี 

 อนึ่ง การใช้กฎต่าง ๆ ส าหรับรูปร่างขอบเขตท่ีไม่เป็นระเบียบ เราอาจเพิ่มความละเอียดได้ โดย
การเพิ่มระยะฉากให้มากขึ้นก็ได้ 
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ตัวอย่างที่ 3.3.1 การค านวณหาพื้นท่ีโดยใช้กฎต่าง ๆ จากภาพข้างล่าง เป็นข้อมูลท่ีได้จากการรังวัด 
โดยวัดระยะฉากห่างกันทุก ๆ 10 เมตร นับจากเส้นส ารวจ รูปร่างของขอบเขต  
ไม่เป็นระเบียบดังรูปข้างล่าง จงค านวณหาพื้นท่ีโดยวิธี  กฎระยะฉากเฉล่ีย       
กฎส่ีเหล่ียมคางหมู และกฎส่วนสามของซิมพ์สัน 

 
แนวคิด 
  1) กฎระยะฉากเฉล่ีย จากสมการ (3.3.2) 

 พื้นท่ี = h
1

L


n
 

   เมื่อ 

 h  = ผลรวมของระยะฉากบนเส้นฐาน 

  = 3.25+5.6+4.2+6.65+8.75+6.2+3.25+4.2+5.65. 
  = 47.75 เมตร 

 n  = จ านวนช่องท่ีแบ่งได้ = 8 ช่อง 

 L  = ความยาวของเส้นฐาน = 10 × 8 = 80.00 เมตร 

   แทนค่า 

   พื้นท่ี = 75.47
18

80


  
    = 424.444 ตารางเมตร .................. (1) 

 

  2) กฎส่ีเหล่ียมคางหมู จากสมการ (3.3.3) 

 พื้นท่ี = dn-
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   เมื่อ 

 h  = ผลรวมของระยะฉากบนเส้นฐาน 

 nh...h0  
= ระยะฉากบนเส้นฐานเรียงตามล าดับ 



หน่วยที่ 3 การค านวณเน้ือที่ของรูปเหลี่ยมต่าง ๆ และการค านวณปริมาตร  

  = 2.425.32.675.865.62.46.5
2

65.525.3




 
  = 43.300 ม. 
 d  = ระยะห่างของระยะฉากแต่ละเส้น = 10.000 ม. 
   แทนค่า 
   พื้นท่ี = 43.33 × 10 

    = 433.000 ตารางเมตร ................... (2) 

 

  3) กฎส่วนสามของซิมพ์สัน จากสมการ (3.3.4) 

 พื้นท่ี =       2421310 h....hh2h...hh4hh
3
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   เมื่อ 

 d  = ระยะห่างของระยะฉากแต่ละเส้น = 10.000 ม. 
 

nh...h0
 = ระยะฉากบนเส้นฐานเรียงตามล าดับจาก 0 ถึง n  

 

   ท าให้ 
.  nhh0   = 65.525.3   = 8.9  
.  131 h...hh4  n  

=  2.42.665.66.54   = 90.6 

.  242 h....hh2  n
 =  25.375.82.42   = 32.4 

   แทนค่า 

   พื้นท่ี =       4.326.909.8
3

10
  

    = 439.667 ตารางเมตร ................. (3) 

 

  สรุปค าตอบ 

 1) พื้นท่ีตามกฎระยะฉากเฉล่ีย = 424.444 ตารางเมตร 

 2) พื้นท่ีตามกฎส่ีเหล่ียมคางหมู = 433.000 ตารางเมตร 

 3) พื้นท่ีตามกฎส่วนสามของซิมพ์สัน = 439.667 ตารางเมตร 
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 3.3.2 กรณีของระยะฉากที่ขอบเขตไม่สม่ าเสมอ ในกรณีนี้ช่างส ารวจจะพบบ่อย และพบ
มาก มักพบในบริเวณขอบเขตของพื้นท่ีท่ีส ารวจรังวัด เพราะขอบเขตท่ีไม่ราบเรียบหรือไม่สม่ าเสมอนี้ 
เป็นลักษณะท่ีบ่งบอกถึงสภาพภูมิประเทศท่ีติดต่อกัน หรือขอบเขตท่ีเป็นริมคลองสาธารณะประโยชน์ 
ริมตล่ิง ในงานของกรมท่ีดิน เป็นต้น ดังรูปท่ี 3.3.4 

 
รูปท่ี 3.3.4  ตัวอย่างสมุดสนามข้อมูลรังวัดระยะฉากบริเวณแนวขอบพื้นท่ี 

  การค านวณหาเนื้อท่ีในส่วนนี้ นิยมใช้สามเหล่ียมมุมฉากและส่ีเหล่ียมคางหมูมากกว่า 
รูปอื่น จัดเป็นรูปท่ีนิยมใช้กันมากท่ีสุดวิธีหนึ่ง โดยเฉพาะงานรั งวัดพื้นที่ด้วยโซ่/เทป และให้
ความละเอียดเป็น ท่ียอมรับกันในหลายหน่วยงานด้วยกัน แต่ช่างส ารวจเองก็ยังต้องอาศัย
ประสบการณ์ในงานรังวัดและทักษะการค านวณพอสมควร โดยจะอธิบายเป็นขั้นตอนการรังวัดและ
ค านวณหาพื้นท่ีได้ดังนี้ 
  3.3.2.1 ก าหนดแนวส ารวจให้ใกล้บริเวณท่ีจะท าการรังวัด โดยก าหนดจุดส ารวจ 
อย่างน้อย 2 จุด ตามรูปท่ี 3.3.5 คือ จุด A และ B ตามล าดับ (ท้ัง A และ B โดยมากแล้ว จะเป็น 
จุดท่ีก าหนดให้อยู่บนแนวเขตพอดี) วางเส้นโซ่หรือเทปตามแนวส ารวจ AB ด้วยการเล็งแนว และ
ปักหลัก หรือก าหนดจุดย่อยตามแนว AB (ส าหรับแนวรังวัดท่ีมีความยาวกว่า เส้นโซ่/เทป ท่ีใช้วัด
ระยะ) 

 
รูปท่ี 3.3.5 แสดงการก าหนดแนวส ารวจเพื่องานรังวัดขอบเขต 

  3.3.2.2 ก าหนดจุดตกฉาก (Off‒set point) บนแนวส ารวจ การก าหนดจุดตกฉาก 
(Off‒set point) บนแนวส ารวจ AB สามารถ ท าได้หลายวิธีด้วยกัน เช่น การสังเกต การเล็งสกัด 
ส่องด้วยเครื่องส่องฉาก เป็นต้น ซึ่งพิจารณา ณ แนวขอบเขตท่ีมีการเปล่ียนแนว แล้วก าหนดจุดบน
แนว AB โดยการปักหมุดไม้หรืออย่างอื่นท่ีสังเกตได้ง่าย ในท่ีนี้คือ จุด 1o , 2o , 3o , ... , 8o  พร้อมกับ
ก าหนดจุดวัดท่ีแนวขอบเขตด้วย ในท่ีนี้ให้ช่ือเป็น 1x , 2x , 3x , ... , 8x  ตามล าดับ ดังรูปท่ี 3.3.6 
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รูปท่ี 3.3.6 แสดงการก าหนดจุดตกฉากและจุดเปล่ียนแนวของขอบเขต 

  ข้อเสนอแนะในการก าหนดจุดตกฉาก ผู้รังวัดควรพิจารณาแนวของขอบเขตท่ีเป็น
เส้นตรงให้มากท่ีสุด หากเป็นแนวที่ส่วนโค้ง หรือหัก หรือหยักมาก ควรเพิ่มจุดตกฉากให้ถี่ (หากถี่มาก 
ความละเอียดก็มากตาม และงานรังวัดก็มากตามไปด้วยเสมอ) และควรเพิ่มตามความเหมาะสมของ
สภาพพื้นท่ีท่ีรังวัดเสมอ 

 

  3.3.2.3 รังวัดระยะตามแนวรังวัดหรือแนวส ารวจ โดยท าการรังวัดระยะตามแนว 
AB รังวัดหรือแนวส ารวจ โดยเริ่มออกจากจุด A ไปยังจุด B และท าการอ่านค่าบนเส้นโซ่หรือเทป ณ 
ต าแหน่งจุดตกฉากท่ีก าหนดไว้ในในข้อ 3.3.2.2 ตามล าดับ แล้วจึงวัดระยะแนวตกฉาก จากจุด 1o ,

2o ,
3o , ... ,

8o ไปยังขอบเขต 1x , 2x ,
3x , ... ,

8x    ท่ีก าหนดไว้ตามล าดับ และได้ข้อมูลดังรูปท่ี 3.3.7 

 
รูปท่ี 3.3.7 แสดงข้อมูลรังวัดระยะแนวส ารวจและระยะฉาก 

  จากรูปท่ี 3.3.7 เป็นรูปตัวอย่างการบันทึกข้อมูลของช่างรังวัด และช่างรังวัดมักนิยมวัด
เส้นฐานด้วย โซ่ลานเส้น และระยะฉากจะนิยมวัดด้วยเทป ในการรังวัดระยะของแนวส ารวจ จะวัด
ระยะจากจุด A จุดส้ินสุดระยะท่ีจุด B และจะใส่วงเล็บเสมอ ส าหรับความยาวท้ังเส้นตามรูปท่ี 3.3.7 
ความยาวของ AB = 1.6715 เส้น ส่วนการอ่านระยะย่อยระยะจาก A ถึง 1o  = 0.1204 เส้น ถัดไป
ระยะจาก 1o  ถึง 2o  = 0.3715 – 0.1204 = 0.2511 เส้น และระยะฉากจาก 1o  ถึง 1x  = 3.125 

เมตร เป็นต้น 
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  3.3.2.4 การค านวณพื้นท่ีจากระยะฉาก ท่ีผ่านมาจะเห็นได้ว่า การแบ่งแต่ละช่วง จะ
เป็นไปตามริมขอบท่ีมีการเปล่ียนแนว หรือเป็นจุดหัก และบางช่วงแคบ บางช่วงกว้าง นั่นก็หมายถึง 
เป็นการเพิ่มความละเอียดให้กับการรังวัดนั่นเอง ส่วนบริเวณปลายของเส้นฐานท้ังสองข้าง จะมีการ
แบ่งช่วงเช่นกันแต่ลักษณะของรูปท่ีได้มักเป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉากเกือบทุกครั้ง ส่วนช่วงแบ่งภายใน
จะมีลักษณะเป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู เช่น รูป     เป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมูท่ีมี 21oo  ส่วนสูง เป็น
แนวนอน และคู่ขนานคือ 11xo  และ 22xo  เป็นแนวตั้ง เป็นต้น และสามารถแสดงท้ังหมดได้ดังนี้ 

 
รูปท่ี 3.3.8 แสดงการจัดล าดับรูปเหล่ียมเพื่อค านวณหาเนื้อที่ 

  จากรูปท่ี 3.3.8 การค านวณสามารถท าได้สะดวก โดยแยกรูปค านวณดังนี้ 
  1) ค านวณหาพื้นท่ีบริเวณริมสุดของแนวรังวัด ซึ่งในรูปท่ี 3.3.8 เป็นรูปสามเหล่ียม
มุมฉาก 2 รูป และใช้สูตรค านวณท่ัวไปคือ 

 พื้นท่ี = 
2

1
 × ฐาน × สูง

 
   ในรูป  เมื่อ 

  ฐาน = ระยะ 1Ao  = 0.1204 เส้น 

  ส่วนสูง = ระยะฉาก 11xo  = 3.125 เมตร หรือ 

   = 
40

125.3

 
= 0.078125 → 0.0781 เส้น 

   (ในท่ีนี้ จะใช้หน่วยวัดเป็น เส้น) 

   ดังนั้น 

  พื้นท่ี  = 
2

1
 × 0.1204 × 0.0781 = 0.00470 ไร ่

   (1 ตารางเส้น = 1 ไร)่ 

   ในรูป  เมื่อ 

  ฐาน = ระยะ B8o  = 1.6718 ‒ 1.3005 = 0.371 เส้น 

  ส่วนสูง = ระยะฉาก 88xo  = 4.417 เมตร หรือ 0.1104 เส้น 
   ดังนั้น 

  พื้นท่ี  = 
2

1
 × 0.371 × 0.1104 = 0.02048 ไร ่
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  2) หาพื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมูท่ีเรียงอยู่บนแนวรังวัด ดังในรูปท่ี 3.3.8 คือ        

     และ  โดยใช้สูตรค านวณหาพื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู ดังนี้ 

 พื้นท่ี = 
2

1
 × ผลบวกด้านคู่ขนาน × สูง

 
   ในรูป  เมื่อ 

  คู่ขนาน = ระยะฉาก 11xo  และ 22xo  

   = 2211 xoxo   = 
40

305.3125.3 
 = 0.16075 เส้น 

  ส่วนสูง = ระยะ 21oo  = 0.3715 – 0.1204 = 0.2511 เส้น 

   ดังนั้น 

  พื้นท่ี  = 
2

1
 × 0.16075 × 0.2511 = 0.02018 ไร ่

   ในรูป  เมื่อ 

  คู่ขนาน = 
3322 xoxo   = 

40

44.4305.3 
 = 0.201225 เส้น 

  ส่วนสูง = ระยะ 
32oo  = 0.6033 – 0.3715 = 0.2318 เส้น 

   ดังนั้น 

  พื้นท่ี  = 
2

1
 × 0.201225 × 0.2318 = 0.02332 ไร ่

  และการค านวณของส่ีเหล่ียมรูปท่ีเหลือ สามารถค านวณหาพื้นท่ีได้ลักษณะเดียวกัน 
และเพื่อลดขั้นตอนการค านวณให้ส้ันลง จึงนิยมสร้างตารางค านวณเฉพาะอย่างขึ้นมาใช้งาน เช่น 
แบบค านวณของกรมที่ดิน รว.69 ก เป็นต้น ในที่นี้จะใช้เพียงบางส่วนของแบบค านวณเท่านั้น  
ดังตารางท่ี 3.3.1  

รูปท่ี ส่วนสูง ผลบวกด้านขนาน พื้นท่ี 

 0.2511 (3.125 3.305) ÷ 40 0.02018 

 0.2318 (3.305 4.744) ÷ 40 0.02332 

 0.1223 (4.744 4.865) ÷ 40 0.01469 

 0.0974 (4.865 4.872) ÷ 40 0.01185 

 0.2121 (4.872 4.768) ÷ 40 0.02556 

 0.0706 (4.768 4.505) ÷ 40 0.00818 

 0.1948 (4.505 4.417) ÷ 40 0.02172 

ตารางท่ี 3.3.1 ตารางค านวณหาพื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมคางหมู 
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  จากตารางท่ี 3.3.1 ในคอลัมน์ของผลบวกด้านขนาน ให้ค านวณหาผลรวมของด้าน
คู่ขนานในวงเล็บก่อน แล้วแปลงหน่วยของระยะให้เป็น เส้น เสร็จแล้วจึงน าไปค านวณหาพื้นท่ีตาม
สูตรค านวณต่อไป 

 

 การกดเคร่ืองค านวณ CASIO fx991MS 

การกดแป้น ผลลัพธ์ที่ได้บนหน้าจอ 

               

           

          

หรือ  

            

           

      
 

  ส าหรับรูปอื่น ๆ ใหก้ดแป้นในลักษณะเดียวกันนี้ และเมื่อค านวณจนถึงรูปสุดท้าย ก็ให้
กดแป้น  ก็จะได้ผลรวมของรูปท้ังหมดท่ีค านวณไว้ 
  3) สรุปพื้นท่ี ท่ีรังวัดตามภาพคือ 

 พื้นท่ี  = 0.00470 ไร ่

 พื้นท่ี  = 0.02018 ไร ่

 พื้นท่ี  = 0.02332 ไร ่

 พื้นท่ี   = 0.01469 ไร ่

 พื้นท่ี  = 0.01185 ไร ่
 พื้นท่ี  = 0.02556 ไร ่

 พื้นท่ี  = 0.00818 ไร ่

 พื้นท่ี  = 0.02173 ไร ่

 พื้นท่ี  = 0.02048 ไร ่
 รวม = 0.15069 ไร ่

 หรือ = 0 ไร่ 0 งาน 
10

3
60 ตารางวา 

  รวมพื้นท่ี = 0 ไร่ 0 งาน 60.3 ตารางวา 

     ตอบ 
 

 

 


